

文水县应急管理局文件

文应急发〔2025〕46号

文水县应急管理局 关于印发《2025年度着力解决涉企安全生产行政 执法突出问题及安全培训测评不聚焦不精准 问题的工作方案》的通知

各股室、下属事业单位、各企业：

根据上级安排，文水县应急管理局制定了《2025年度着力解决涉企安全生产行政执法突出问题及安全培训测评不聚焦不精准问题的工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施，抓实抓透，务求实效。



文水县应急管理局

关于 2025 年度着力解决涉企安全生产行政执法突 出问题及安全培训测评不聚焦不精准 问题的工作方案

根据县集中整治工作领导小组安排部署及上级工作安排，县应急管理局决定继续实施“着力解决涉企安全生产行政执法突出问题及安全培训测评不聚焦不精准问题”项目，切实用心办好民生实事，推动“听民意办实事”项目走深走实，减轻企业负担，特制定本方案。

一、2024 年项目推进落实情况

2024 年县应急管理局“着力解决涉企安全生产行政执法突出问题及安全培训测评不聚焦不精准问题”项目进展显著。在执法检查频次过多方面，从优化检查计划、科学设定检查频次、整合煤矿安全监管队伍、统筹“综合一次查”、强联合执法检查等方面纠治执法检查过多过频问题。从深化隐患排查、强化行政处罚、完善全过程监督、落实督查机制等方面纠治行政执法宽松软虚问题，严厉打击非法违法违规生产经营行为。从开展专家帮扶、组织风险研判、形成执法闭环等方面纠治执法简单问题，使执法更加规范，执法信息化水平更高。通过包容审慎执法、加强行政裁量审核等方面解决随意裁量问题，使裁量更加精准合理。

虽然 2024 年我们做了很多工作，也取得了明显成效，但还

存在一些问题和不足，主要表现在部门间联合执法不够经常、执法程序规范性不足、执法系统使用率不高、线上培训较多、生产经营单位安全培训质量有待提高、培训机构师资队伍建设及能力水平仍需提升等方面。今年我们将坚持节奏不变、力度不减、尺度不松，持之以恒下大力解决执法检查过多过频，坚决制止简单执法、随意裁量，大力提高培训效果和考评精准度。

二、2025年工作目标

认真落实中央纪委国家监委和省、市、县纪委监委工作要求，以解决煤炭企业安全生产监督检查过多为重点，持续深化解决涉企安全生产行政执法突出问题及安全培训测评不聚焦不精准问题，进一步规范入企活动，落实执法责任，优化执法程序，增强执法效能，指导企业开展精准培训，提升服务意识，减轻企业负担，优化营商环境，8月底前各类制度机制基本建立，10月底前取得明显效果。

三、整治重点和责任分工、完成时限

（一）着力解决安全生产执法检查过多过频问题

工作措施：

1. 积极推行联合执法。建立入企活动和行政执法协调监督工作机制，每月收集汇总各业务部门入企活动计划，按照“非必要不入企、能合并的合并、能压减的压减”，统筹安排执法检查事宜，协调加强内设机构间、内设机构与综合行政执法队伍间、同级部门间联合执法，实现“进一次门，查多项事”，杜绝多头多

层重复检查等扰企行为。

责任单位（科室）：各业务股室分工负责。

2. 规范入企检查活动。按照《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》《应急管理部关于严格规范安全生产执法行为的通知》《山西省人民政府办公厅关于严格规范涉企行政检查举措的若干举措》等文件精神，严格落实相关入企次数限定要求，规范入企监督检查等活动。

责任单位（科室）：各业务股室分工负责。

3. 控制执法检查频次。认真落实《应急管理部关于严格规范安全生产执法行为的通知》要求，对危险化学品和冶金工贸类高危行业领域标准化一级企业，每年每企累计不超过 2 次；标准化二级企业累计不超过 4 次；标准化三级企业累计不超过 8 次；未进行标准化定级的企业累计不超过 12 次。对非高危行业领域标准化一级企业，每年每企累计不超过 1 次；标准化二级企业累计不超过 2 次；标准化三级企业累计不超过 4 次；未进行标准化定级的企业累计不超过 6 次。

矿山方面，煤矿依据《山西省煤矿分级分类安全监管监察办法》，按照安全保障程度从高到低确定为 A、B、C、D 四类，对 A 类煤矿每年每矿累计不超过 2 次、B 类煤矿累计不超过 4 次、C 类煤矿累计不超过 6 次、D 类煤矿不超过 4 次；非煤矿山方面，依据《山西省非煤矿山安全风险分级监管实施办法》，按照低风险、一般风险、较大风险、重大风险划分为 A、B、C、D 四类，对 A 类、

B类非煤矿山每年每矿累计不超过1次、C类非煤矿山累计不超过2次、D类非煤矿山累计不超过4次。矿山安全监管专员入矿巡查按照现有规定执行，原则上每周入矿不超过1次，执法人员开展执法检查原则上与矿山安全监管专员入矿同步，切实减轻企业迎检负担。

责任单位（科室）：各业务股室分工负责。

4. 落实企业安静期制度。每月设置不少于10日的企业安静期，除开展督导检查、调查核实考核巡查等需要依法入企检查情形外，安静期内不得进入企业开展执法检查、帮扶指导、调查研究。如有特殊情形确需开展，需本单位主要负责人批准，并抄告同级司法行政机关。待上级部门出台新规定后按新规定执行。

责任单位（科室）：各业务股室分工负责。

（二）着力解决简单执法问题

1. 严格编制落实年度安全生产监督检查计划。按照分类分级监管要求，制定2025年度安全生产监督检查计划，报本级政府批准，按照监督检查计划开展执法检查，原则上“一家企业对应一个层级的执法主体”，下级不对上级部门负责的企业开展执法活动。

责任单位（科室）：办公室牵头，各业务股室分工负责。

2. 制定涉企行政检查事项清单。根据法律、法规、规章规定，结合《山西省应急管理厅涉企行政检查事项清单》，梳理制定《文水县应急管理局涉企行政检查事项清单》，明确名称、依据、主

体等，及时公布并动态调整，坚决避免随意检查、乱检查。

责任单位（科室）：法制办牵头，各业务股室、执法队配合，4月底前完成。

3. 提升执法信息化、规范化水平。煤矿执法全面应用国家煤矿安全监管执法系统，危化品、非煤矿山、冶金工贸等执法全面应用“互联网+执法”系统，原则上，所有行政检查、行政处罚等都要使用执法系统开展，提升执法信息化、规范化水平。同时要积极推广应用在线监测、远程监控等信息化手段开展非现场执法检查，提高检查效能。

责任单位（科室）：各业务股室负责落实。

4. 建立健全联络机制。选定10家（煤矿1家，非煤3家，危化3家、冶金3家）企业建立“听民意办实事”项目基层联系点，及时跟踪了解入企检查和行政执法情况，发现问题苗头，加强警示提醒，提出针对性整改要求，推进问题实时整改。

责任单位（科室）：法制办负责、各业务股室配合，派驻纪检监察组参与。

（三）着力解决随意裁量问题

1. 严格执行《山西省应急管理厅行政检查裁量权基准》，按照行政检查领域、对象、事项等情形，实地检查、书面检查、非现场检查等适用条件，根据企业规模、风险等级等因素，严控检查频次，杜绝随意检查。

责任单位（科室）：法制办、各业务股室、执法队分工负责。

2. 依法实施柔性执法。认真落实应急管理部《应急管理轻微违法行为可以不予行政处罚事项清单（试行）》《山西省应急管理部门从轻处罚事项清单（试行）》等三个清单，坚持教育引导和惩戒相结合原则，在坚决守牢安全底线的基础上，结合实际推行包容审慎执法。

责任单位（科室）：法制办、各业务股室、执法队分工负责。

3. 统一适用行政处罚裁量权基准。按照省厅通知，统一适用国家基准。办理煤矿行政处罚案件时，统一适用 2024 年 6 月国家矿山安全监察局《煤矿安全监管监察行政处罚裁量权基准》；办理非煤矿山行政处罚案件时，统一适用 2023 年 11 月国家矿山安全监察局《非煤矿山安全监管执法手册（试行）》附件中明确的裁量基准；办理危险化学品、冶金工贸和违反《中华人民共和国突发事件应对法》等行政处罚案件时，统一适用 2024 年 11 月应急管理部《应急管理行政处罚裁量权基准》，加强重大行政执法决定法制审核，公平公正、科学合理开展行政处罚，严禁类案不同罚、过罚不当、罚款竞赛等任性处罚企业行为存在。

责任单位（科室）：各业务股室、执法队落实，法制办监督。

（四）着力解决安全培训测评不聚焦不精准问题

1. 进一步压实安全培训主体责任。制定关于进一步加强安全培训工作的具体措施，督促企业认真落实安全培训主体责任，健全全员安全培训制度，按规定保障经费需求，严格执行“三项岗位人员”持证上岗和从业人员培训合格后上岗等要求。严格执行

省厅即将出台的煤矿、金属非金属矿山、危险化学品、金属冶炼四个行业其他从业人员安全生产培训大纲及考核要求地方标准，督促企业用好地方标准和重点行业企业一线从业人员主要工种考试题库。落实“逢查必考”制度，采取调研检查、帮扶指导等方式，运用好“吕梁应急培训考核系统”，督促企业落实主体责任。

责任单位（科室）：各业务股室落实，人事财务股监督。

2. 加强对生产经营单位（内设培训机构）和安全培训机构的指导监督。严格落实山西省应急管理厅《关于印发〈安全培训管理暂行办法〉的通知》（晋应急发〔2020〕92号）《安全培训机构报告管理办法（试行）》（晋应急发〔2022〕215号）等文件要求，加强对安全培训机构的管理，定期开展对安全培训过程中的抽查督查，对不满足培训的机构，暂停其相关培训业务。

责任单位（科室）：人事财务股落实。

四、方法步骤

项目实施贯穿全年，分三个阶段进行。

（一）安排部署阶段（4月中旬前）。研究制定工作方案，报审后印发实施。各相关股室要加强政策宣传，引导企业积极参与。

（二）集中整治阶段（10月底前）。各相关股室要按照整治措施抓好贯彻落实，自查自纠、立行立改、稳步推进。

（三）总结评估阶段（11月中旬前）。各相关股室要于11

月 12 日前完成本股室“工作总结评估，并向局“听民意办实事”工作领导小组办公室报送总结评估报告。

五、组织领导

因人事变动，调整县应急管理局“听民意办实事”工作领导小组：

组 长：闫东晓 党委书记、局长

副组长：赵文康 党委委员、副局长

张建福 党委委员、副局长

刘广宇 二级主任科员

解志勇 二级主任科员

安振刚 副主任科员

张晓强 综合行政执法队副队长

李少凯 防震减灾中心副主任、党建办主任

康玮钰 防震减灾中心副主任

领导组下设办公室，负责专项整治行动的协调、汇总、监督工作，成员由局各相关股室主要负责人担任。负责工作方案制定，统筹推进实施，检点督促工作措施落实，定期报送项目进展情况等。

六、保障措施

(一) 建立调度机制。建立“周调度”工作机制，对项目进行“台账化”管理，每周汇总本股室项目进展情况、相关数据、经验做法、亮点信息和典型案例等情况报送局“听民意办实事”

工作领导小组办公室。

(二) 加强会商研判。成立“听民意办实事”项目领导小组，及时听取各相关股室关于项目推进实施情况的汇报，研究推进整治措施实施中遇到的困难和问题，以及收到的举报事项、发现的涉嫌违纪等问题线索，提出处理意见，重大问题及时向“听民意办实事”工作领导小组办公室汇报。

(三) 强化工作统筹。将“听民意办实事”项目实施与全力推进整治形式主义为基层减负、提升行政执法质量三年行动、严格规范涉企行政检查和安全生产执法行为、应急管理领域行政执法专项监督问题整改等工作一体推进，统筹推动落实，力求工作实效，确保企业有实实在在的获得感。对于项目推进不力、消极应付、弄虚作假等造成不良后果的，将视情分类处置，严肃追责问责。

(四) 加强宣传引导。要坚持依法行政，转变执法理念，提升服务意识，优化营商环境，切实为推动高质量发展营造更好安全环境。要加大宣传力度，推动各企业积极参与整治活动，强化社会监督，共同推进执法和培训正规化建设。

(五) 全面梳理总结。要严格按照工作方案纠治突出问题，提高政治站位，提升服务意识，优化营商环境，根据实际情况全面梳理总结专项行动进展情况，通过对典型经验做法的总结，进一步探索建立长效机制。